



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 9,528 — 1946 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 8 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

PART IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம்.

சந்தான நாயகி விழா சம்பந்தமாக உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்.

திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம் (அத. 133) 2 ம பிரிவால் எனக்களிக்கப்பட்ட தத்துவங்களைக்கொண்டு இலங்கை தேசாதிபதி ஹென்றி மனசு மேசன் மூல ஆசிரிய நான தலைவிலுந்து சந்தான மாதா கோவிலில் 1946 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் எதிவரும் விழாவை நோக்கி இவ்விளம்பரத்தால் கீழ்க்காணும் ஒழுக்கவிதிகளை ஆக்குகிறேன்.

ஹெ. ம. மே. மூா,
தேசாதிபதி.

மேற்குறித்த ஒழுக்கவிதிகள்.

1. இந்த விதிகளில் "வாடியின் இடப்பரப்பு" என்ற வசனம் கீழே கூறப்படும் டாப்பில் விவரித்திருக்கும் எல்லைகளுக்களடங்கிய விசாலத்தைக் கருதும்.
- "உதவி அரசாட்சி ஏசுனரா" என்பது புத்தனம்-சிலாபம் டிஸ்திரிக்டு களின் உதவி அரசாட்சி ஏசுனரைக் குறிக்கும்.
2. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டளையின்படி வாடி வீடு கட்டக்கூடாதென்று விலக்கி வைக்கப்பட்ட வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் உள்ள எந்த இடத்திலும் ஒருவரும் வாடியீடு கட்டப்படாது.
3. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரினால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் அதற்காக அமைக்கப்பட்ட இடங்களில் தவிர வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் உள்ள வேறு இடங்களில் ஒருவரும் மஸ்கல கழிக்கப்படாது.
4. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் குப்பை போடுவதற்காக அமைத்து வைக்கப்பட்ட இடத்தில் அல்லது பாததிரத்தில் ஒழிய, வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் உள்ள வேறொரு இடத்திலும் ஒருவரும் தண்ணீர் பதார்த்தமான அல்லது கட்டிப் பதார்த்தமான கழிவு எதையும் அல்லது வேறெவ்விதமான குப்பையையும் போடப்படாது.
- 5 (a) அடிக்கப்படும்படி அங்கே கொண்டுவரப்பட்டவைகளும் உதவி அரசாட்சி ஏசுனரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டளையின்படி அவ்விடப்பரப்புகளுள் வைத்துக்கொள்ள இடம் கொடுக்கப்பட்டவைகளும் மான ஆடு மாடுகளைத் தவிர வேறு ஆடு மாடுகளை வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் ஒருவரும் வைத்திருக்கப்படாது.
- (b) உதவி அரசாட்சி ஏசுனரால் ஒரு மாடுக்காவையாக விசேஷமாய் நியமிக்கப்பட்ட அல்லது அப்படிப் பாலிக்கலாமென்று உத்தரவு கொடுக்கப்பட்ட ஓர் இடத்தில் சுவிர மறப்படிக்கு வாடியின் இடப்பரப்பின் சமீபத்தில் ஆடு மாடுகளை வைத்திருக்கப்படாது.
- (c) அவ்வாறொருகூட தன் பொறுப்பில் வைத்திருப்பவன் சாணம் முதலியவற்றை அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்ட அதிசமீபத்திலுள்ள இடத்தில் போடுவிக வேண்டும். மேலும் அவன் தன்னுடைய ஆடு மாடுகள் நிறகுமிடத்தை எப்பொழுதும் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.
6. வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் விறகப்படும எல்லாவிதச் சாப்பாடுகளும் ஈ, இலையான விழாமலும் தூசி படிபாமலும் இருக்குமபடி (a) சுத்தமான கடுதாசியால் அல்லது சீலையால் மூடிவைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (b) கண்ணாடிப் பெட்டிகளுக்குள் வைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (c) வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் அல்லது வாடி வீட்டு இடப்பரப்பின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் சுகாதார உத்தியோகஸ்தரால் அனுமதிக்கப்பட்ட வேறு எவ்விதமான மூடிப்பெட்டிகளுக்குள்ளும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

7. வாடியின் இடப்பரப்பின் சுத்தத்துக்குக் கேடு வருவிக்கத்தக்க ஆட்களுக்கும், தொத்துவியாதிபுள்ள ஆட்களுக்கும் வாடியில் இடப்பரப்புக்குட் போகிறதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்படாது.

8. வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் திருவிழா நாட்களில் ஏதாவ கொள்ளை நோய் உண்டாகக் கண்டால், உதவி அரசாட்சி ஏசுனரா, ஸ்தல யாத்திரைக்காரரை, யாததிரை ஸ்தலத்தை விடப் போகும்படி செய்தும், அவர்கள் அங்கிருந்து எப்பாலைகளானும் எவ்விதமாயும் போகவேண்டுமென்றும் விதிக்கலாம்.

9. (a) வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் இருக்கும் தொத்து வியாதிபுள்ள ஒவ்வொருவனும் அல்லது (b) அப்படிப்பட்ட வியாதியால் வருந்துகிறவனுடன் அவனுக்கு அவ்வியாதி உண்டென அறிந்துகொண்டு வரிகிற ஒவ்வொருவனும் அந்தச் சங்கதியை டாக்டர்தருக்கு அல்லது சுகாதார உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

10. வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் உள்ள ஒரு குளத்தை அல்லது கிணற்றை ஒரு குறிக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கென்று புறம்பாக வைத்து அதைக்குறித்த ஒரு விளம்பரம் அவ்விடத்தில் வெளியாக வைக்கப்பட்டிருந்தால் அக்குளத்தை அல்லது அக்கிணற்றை அது புறம்பாக வைக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கே அன்றி வேறெந்த நோக்கத்துக்கேனும் ஒருவரும் உபயோகிக்கப்படாது.

11. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரிடமிருந்து அனுமதிசீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் பாண போற்றை, சோடாமோள, தே அல்லது கோப்பிக்கடை, சோற்றுக்கடை அல்லது காலே வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் வைக்கப்படாது. அவ்லைசென்ஸ் செலவின்றிக் கொடுக்கப்படும்.

12. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரிடமிருந்து அனுமதிசீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் கொட்டில் கட்டும் வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் இருக்கும் பிரதான் அல்லது மற்றைய நெருக்களின் எல்லைக்குட செல்லக்கூடியதாய் எக்கட்டத்தைப் பெறப்பிக்கவும் பட்டாது.

13. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரிடமிருந்து ஏற்கனவே அனுமதிசீட்டு அல்லது லைசென்ஸ் பெறாமல் ஒருவராகிலும் வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் அல்லது அவ்விடப்பரப்பின் எல்லையிலிருந்து ஒரு மைல் தூரத்துக்குள் உள்ள இடத்துக்குள் எவ்வித துப்பாக்கி சடவேளும் வாணங்கள் விட வேளும் பட்டாது.

14. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரின் அனுமதியுடன் அமைத்திருக்கும் இடத்தில் தவிர வேறு ஒரு இடத்திலும் வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் ஒருவராகிலும் ஆடுமாடு அடிக்கப்படாது. அப்படி அமைத்திருக்கும் இடங்களில் ஆடு, மாடு அடிப்போர் அவ்விடத்தை துப்பரவாய் வைத்திருக்க உத்தரவாத முறையையாகளாயிருத்தல் வேண்டும்.

15. தலைவிலை நாடிச்செல்லும் வண்டிகள் அல்லது மோட்டார் ரதங்கள், பால்குடாவின் ஊடாகச்சென்று ஏத்தலை வழியாக வெளியேற வேண்டும்.

இடப்படி.

தலைவிலு வாடி இடப்பரப்பின் எல்லைகள்.

வடக்கு : தலைவிலு ஒடை ; தெற்கு : ஏத்தலை தலைவிலும், தேலிக் குடா தலைவிலும், அடிப்பாலைகள் எறும்புகுடலில் வந்துசேருஞ் சந்தியிலிருந்து நோ மேற்குப்புறமாகக் கடலுக்குப் போகும் அடிப்பாண் ; கீழ்க்கு : பண்டாரம், கருக்குவசனா பெயரி தோட்டம் வழிகள் ; மேற்கு : கடல்.

ஏத்தலை வாடி இடப்பரப்பின் எல்லைகள்.

வடக்கு : தேலிக் குடாவிலிருந்து நோ மேற்குப்புறமாக மணல் அணைக்குப் போகும் அடிப்பாலை ; கீழ்க்கு : சிறு கடல் ; தெற்கு : கருவிலை ; மேற்கு : மணல் அணை.

அரசாட்சியாரின் தேர்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

கெர்தெழிப்படிய ரோட சந்தியை அக்கேற்றற்காக என்னும் பரிசுரக தேவைக்கு வேண்டியதான் பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :— பிரதமபடத்து இல. A 1,787. குறிச்சி—வேர்கொடை அல்லது சேவ்வத்தை.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விபரம்.	உரித்தாளையின் பெயர்.	விசாலம்.
2 வேற்கொடாவெல் அல்லது கலவத்த, சேவ்வத்தை ரோட்டில் அசெஸமென்ற இலக்கம் 6 உள்ள காணியில் இது ஒரு பகுதி	புல்நிலம், இதில் 15-வருஷங்களசென்ற 1 கன்றுமரம் உள்ளது	மிசல ஜே. பீ. மெண்டில், டாளி ரோட, கொழும்பு	எ. மு. ப. 0 0 0-2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எதனஞ்செய்யும்படி (அதிகாரம் 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்கும் பொதுசன மந்திரி ஆலோசனை ஊடாக கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எனணியிருக்கிறார் எனப்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆண்டு (மாச) பங்குனி மாசம் 29 ந் தேதியிலன்று காலை 10.30 மணிக்ரு இந்நக கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டதே தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்பு கச்சேரி,
1946 ம் ஆண்டு (மாச) பங்குனிமீ 4 ந் உ.

ஏ. எஸ். பி போடினடை,
உப உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு

களுத்தறை டில்லிநிகல வளானுவிலிருக்கும் வித்தியாலய ரேட்டை விசாலப்படுத்தல் எனமும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 1,686. குறிச்சி—வளான (பகுதி) (1 ம் வட்டாரம்), பாணநதுறை நகரசபை எல்லைக்குள்.

துணடு.	காணியினது பெயர்	விபரம்.	விசாலம்.
1	பறனாறுகேவத்தை, 34 ம் இலக்கத் தலைகட்டுவரியின பகுதி (வளான ரேட்டை)	தோட்டத்தில் 50 வருடங்களசென்ற ஒரு தெனையும், 1 மாமரமும், 2 வருடங்களசென்ற 1 தோடமரமுமுண்டு. உரித்தாளி—வலானியிலுள்ள ஜே. ஏ. பொனாநது, வலான	0 0 0 61
2	கோங்கறவத்தை, 30 ம் இலக்கத் தலைகட்டுவரியின பகுதி (வளான ரேட்டை)	தோட்டத்தில் 50 வருடங்களசென்ற 3 தெனையும்மங்களண்டு. உரித்தாளி—வலானியிலுள்ள ஸ்ரீமதி கே. டி. விவெறில அப்புறாமி, வலான	0 0 1
3	கோங்கறவத்தை, 34/3 ம் இலக்கத் தலைகட்டுவரியின பகுதி (வளான ரேட்டை)	தோட்டத்தில் 15 வருடங்களசென்ற 1 தெனையும்மமுண்டு. உரித்தாளி—வலானியிலுள்ள டி.பி.யு. டி.பி.யு. பொனாநது	0 0 1 11
4	கோங்கறவத்தை, 34/4 ம் இலக்கத் தலைகட்டுவரியின பகுதி (வளான ரேட்டை)	தோட்டத்தில் 4 தெனையும்மங்களும், 20 வருடங்களசென்ற 1 கமுக்குமுண்டு. உரித்தாளி—வலானியிலுள்ள எம். எஸ். குறே, எம். ஜே. பொனாநது, என். ஏ. பொனாநது, எம். ஆர். பெர்னாநது, எச். டி.பி.யு. பொனாநது	0 0 2 91
5	கோங்கறவத்தை அல்லது அம்பகறவத்தை, 32/1 ம் இலக்கத் தலைகட்டுவரியின பகுதி (வளான ரேட்டை)	பயிரிலாத தோட்டம். உரித்தாளி—வலானியிலுள்ள எஸ். எஸ். பொனாநது	0 0 0 12
6	கோங்கறவத்தை, 30 ம் இலக்கத் தலைகட்டுவரியின பகுதி (வளான ரேட்டை)	தோட்டத்தில் 50 வருடங்களசென்ற 8 தெனையும்மங்களும், வேறு 5 தெனையும்மங்களும், 1 கமுக்கும், 10-20 வருடங்களசென்ற 1 உவத்தமரமுமுண்டு. உரித்தாளி—வலானியிலிருக்கும் ஸ்ரீமதி கே. டி. விவெறில அப்புறாமி	0 0 7 19

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எதனஞ்செய்யும்படி (அதிகாரம் 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்கு பொதுசன மந்திரி ஆலோசனை சபைக்கு ஊடாக கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எனணியிருக்கிறார் எனப்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரை மாசம் 26 ந் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்ரு பாணநதுறை பகுதி வருமான அதிகாரி (D. R. O.) யின் உத்தியோகசாலையில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டதே தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

களுத்தறை கச்சேரி,
1946 ம் ஆண்டு (மாச) பங்குனிமீ 5 ந் உ.

டி.பி.யு. டி. குறாநதன்,
உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

கடுகனணுவையில் கிராம வைத்தியசாலை அமைப்பதற்கு என்மும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 1,094. குறிச்சி—கொத்தலிகொட

துணடு.	காணியினது பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்
1	கெத்தரமுப்புறவத்தை அல்லது கெத்பிட்டியேறேன	தேயிலைத் தோட்டம் கொத்தலிகொடையைச்சேர்ந்த ஜெயசிங்க ஹொறதலர் என்பவரால்	0 0 37 1
2	டொடநதேபெலவத்தை அல்லது கெத்பிட்டியேறேன	மெனிகடிவெலையைச்சேர்ந்த றனபண்டா வீரசேகர, அப்பரரேத்தின	0 1 19 3
3	ஷே	மெனிகடிவெலையைச்சேர்ந்த ஜயமங்கல றனஹவடி சிரிசேரம், வதுன் எலடலு தோட்டத்தைச்சேர்ந்த ஜெயமங்கல எம். அப்பாங்க, ஜெய மங்கலர், அமரசேகர என்பவர்கள் மூலம்	0 1 18 9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எதனஞ்செய்யும்படி காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 5 ம் பிரிவின (203 ம் அதிகாரம்) ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிக்கார ஆட்சி மந்திராலோசனை சபை எனக்கு கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எனணியிருக்கிறார் எனப்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரை மாதம் 5 ந் தேதியிலன்று காலை 10 30 மணிக்ரு கண்டிக கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டதே தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக கச்சேரி,
1946 ம் ஆண்டு (மாச) பங்குனிமீ 4 ந் உ.

ஏ. எஸ். கொஹொபன் லிக்கிறம்,
உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

துணடுவ அரசினர் சிங்கள கலவன பாடசாலை கட்டுதல் எனமும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 989. குறிச்சி—துணடுவ.

துணடு.	காணியினது பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்.
1	நெக்காட்டியவத்தை	இத்தோட்டத்தில் 15 தெனையும்மங்கள், 15-35 வயது உளளது, ஒரு எலும்பிச்சமரம் 5 வயதுளளது, மணலால் கட்டப்பட்ட ஒரு கச்சேரி, ஜலையால் வேயப்பட்டுள்ளன	துணடுவ தப்போவாரி டயல், கனவாரி அமாரில் 0 0 11 5

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எதனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-தற்கு காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது (203 ம் அதிகாரம்) 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் ஸ்தல ஸ்தாபன் மந்திரி சபை மூலமாக எனக்கு கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எனணியிருக்கிறார் எனப்பதை 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரல்) சித்திரை மாதம் 5 ந் தேதியிலன்று காலை 11 மணிக்ரு பெந்தொட்டை "றெலறஹவுசில்" எனமுன்பாக வெளிப்பட்டதே தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவவுடநதைகளுக்காய்த தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக கச்சேரி,
1946 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாசிமீ 21 ந் உ.

ஜி. வீ. சீ. சமரசிங்கலு,
உதவி அரசாட்சி ஏசனாடு.

கலேகான அரசினர் சிங்கள கலவன பாடசாலை கட்டுதல் எனமும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 933. குறிச்சி—காலி நகரசபை எல்லைக்குள்ள குமபள்வளை எனமும் குறிச்சி

துணடு.	காணியினது பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்.
5	காலி நகரம் 13 ம் தொகுதியில் உள்ள போப்பைத் தெரு 192 ம் நம்பருடைய இடத்தின் ஒரு பகுதி, பெயர்-வேப்பொக்க	இத்தோட்டத்தில் 35 வயதுள்ள 2 தெனையும்மங்களும், 12 வயதுள்ள 6 தெனையும்மங்களும், 15 வயதுள்ள ஒரு தெலமரமும், 6 வயதுள்ள 6 கமு குக்கும் உண்டு	போப்பைக் குறிச்சியைச்சேர்ந்த கால்குச்சென்ற டி.பி.யு. பி. சாமுவேலின் உரிமைகளுக்குப் பாததிரமானவர்கள் 0 0 6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுமபடி 1876 ம் ஆண்டு-ததுக காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது (203 வது அதிகாரம்) 5 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் ஸ்தல ஸ்தாபன மந்திரி சபை மூலமாக எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா என்பதை 6 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறியத காணிக்கு உரிததுப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆண்டு (ஏப்பிரம்) சித்திரை மாதம் 8 ந் திகதி காலை 10 மணிகு காலைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்படடுத தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடநதைகளினது தன்மையையும் அவ வுடநதைகளுக்காயத தாம் சாதிகும உரிததுகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லுமபடி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது 1945 ம் ஆண்டு (ஒகஸற்) ஆவணி மாதம் 10 ந் திகதி வெளிவந்த அரசினா “கெசற்” பிரசுரித்த இக்காணியைப்பற்றிய விண்ணப்பம் இததால் ரத்துச் செய்யப்பட்டது.

காலிக் கச்சேரி,
1946 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாதமீ 28 ந் உ.

ஜி. வீ. பீ. சமரசிவஹ.
உதவி அரசாட்சி எசனரு.

1876 ம் ஆண்டு-தது 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின பிரகாரம் வெள்ளவாயவில் கம்பஹா எனலும் கிராமத்தில் புதுப் பள்ளிக்கூடம் கட்டுவது எனலும் பரிசீலனைக்கேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச் சொல்லப்படும் காணியை, அத்தாவது:—

சோப்பு 1 பிரதமபடதது இல. 336. குறிச்சி—புலதவெள்கொட.

துணடு. காணியின் பெயர்.

விபரம்.

உரிததாளியின் பெயர்.

விசாலம்,

151 கிரியொருவஹேவ

சேனையில் 3 தற்காலிகமான கட்டிடங்களும் 3
வாழைமரங்களும்

ஸ்ரீமான என. எச். த சிலவா, மிரிஸவத்தை தோட 0 3 37 5
டம், கொல்லாநத

எ. ரூ. ப.

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுமபடி 1876 ம் ஆண்டு-ததுக காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியா எண்ணியிருக்கிறா என்பதை 7 ம் பிரிவினபடி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

E 2

மேற்கூறிய காரணங்களை உரித்துப்புகளினால் சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாராமூலமாய 1946 ம் ஆண்டு (எப்பிறல்) சித்திரை மாதம் 15 ந் தேதியிலானது காலம் 10 மணிகளுக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்னுடைய வெளிப்படாத தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடனடைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடனடைகளுக்காயத் தாம் சாதிகளும் உரித்துகளின தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப் படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1946 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாதம் 26 ந் உ.

என். மாணிக்க இடைக்காடார்,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு, வதுளை,
ஊவாமாகாண அரசாட்சி ஏசுண்டுக்காக.

சுப்பிரீங்கோட்டு அறிவித்தல்.

இலங்கைத் தீவிர சங்கையோந்த சுப்பிரீங்கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவது: கொழும்பு நியாயஸ்தலத்திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் மேற்கூச சற்றுப் பிரிவைச்சேர்ந்த கிறிமிசெல்ல வழக்கு விசாரணை, 1946 ம் ஆண்டு (மாசுக்) பங்குனி மாதம் 20 ந் திகதி யாகிய புதன்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும். ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகருமமுள்ள வர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

என். ஏ. டபிளியு த சிலவா,
பிலகால் கந்தோர், மேல் மாகாண பிலகாலுக்காக.
1946 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாதம் 26 ந் உ.

இலங்கைத் தீவிர சங்கையோந்த சுப்பிரீங்கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரசித்தப்படுத்துவது: கந்தோரை நகரசாலை நியாயஸ்தலத்திலே மேற் சொல்லிய சுப்பிரீங்கோட்டாரால் கந்தோரை டிஸ்திரிக்கைச்சேர்ந்த கிறிமிசெல்ல வழக்கு விசாரணை 1946 ம் ஆண்டு மாசுக் 21 ந் திகதியாகிய வியாழக்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும். ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முள்ளவர்களெல்லோரும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின்றி நீங்கா திருக்கக்கடவர்கள்.

என். ஏ. டபிளியு த சிலவா,
மேல் மாகாண பிலகாலுக்காக.
கொழும்பு பிலகால் கந்தோர்,
1946 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாதம் 25 ந் உ.